



大河奔涌，奏响新时代澎湃乐章

——习近平总书记考察黄河入海口并主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会纪实

“这些年，我多次到沿黄河省区考察，对新形势下解决好黄河流域生态和发展面临的问题，进行了一些调研和思考。继长江经济带发展战略之后，我们提出黄河流域生态保护和高质量发展战略，国家的‘江河战略’就确立起来了。”

10月20日至22日，习近平总书记来到山东省东营市，考察黄河入海口，并在济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

他强调，长江、黄河两条母亲河养育了中华民族，孕育了中华民族的民族精神。中华民族世世代代在长江、黄河流域繁衍发展，一直走到今天。新时代，我们要把保护治理母亲河这篇文章继续做好。

从中游郑州到下游济南，从“黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”到“深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”，大河奔涌，奏响了新时代的澎湃乐章。

了却一桩心愿 “今天来到这里，黄河上中下游就都走到了”

东营垦利，大河浩荡。从发源青藏高原，横贯九个省区，黄河一路冲关夺隘、千折万转、奔腾万里，在此汇入茫茫渤海。“黄河入海流，真是辽阔啊！今天来到这里，黄河上中下游就都走到了，我心里也踏实了。”20日下午，黄河入海口码头，习近平总书记凭栏远眺。时间回到7年前。2014年3月，习近平总书记在河南兰考调研指导党的

群众路线教育实践活动，专门来到黄河最后一弯——位于东坝头乡的黄河岸边，了解黄河防汛和滩区群众生产生活情况。

1855年，自古“三年两决口、百年一改道”的黄河，正是在兰考附近再次决口，改道从东营入海。

“黄河一直体弱多病，水患频繁。”忧心黄河之病，着眼黄河之治，党的十八大以来，习近平总书记对黄河流域生态保护和高质量发展一直很重视、一直在思考。

三江源头，反复叮嘱要保护好“中华水塔”；秦岭深处，强调保护“中央水塔”是“国之大者”；在甘肃，首次提出“让黄河成为造福人民的幸福河”；对宁夏，赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记把保护黄河作为治国理政的大事来抓，倾注了大量心血。在深入调研与思考过程中，思路逐步明晰起来。

2019年9月，河南郑州，习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，正式提出推动黄河流域生态保护和高质量发展的战略构想。

郑州座谈会后，习近平总书记又先后主持召开中央财经委员会会议、中共中央政治局会议，专题研究黄河流域生态保护和高质量发展总体思路和规划纲要。

不久前，规划纲要正式公布，分上、中、下游，从水资源、污染防治、产业、交通、文化、民生等各个方面，对黄河流域生态保护和高质量发展作出全面系统、细致入微的安排，搭建起黄河保护治理的“四梁八柱”。

与此同时，一批生态环境突出问题得到有效治理，各地大保护的自觉性不断增强。

“我讲过，长江病了，黄河病更重。我们不能满足于已经取得的政绩，要坚持问题导向，再接再厉，坚定不

移做好各项工作。”22日下午，面对前来参加座谈会的沿黄九省区、中央和国家机关有关部门负责同志，总书记语重心长。

回望历史，习近平总书记谈及一份不渝的初衷：“这也是毛主席当年的夙愿。新中国成立之初，毛主席就提出‘要把黄河的事情办好’，他原打算组织个马队视察黄河，深入调研一番，然后研究如何让黄河安澜。这个愿望后来没有实现。”

“如今我们接着做起来了。现在条件不一样了，可以坐飞机、坐火车、坐船、坐汽车。当然，走一遍不是为了仅仅看一看，而是要有思考、有想法、有部署、有行动，知行合一，做行动派！”

面向未来，习近平总书记强调，“十四五”是推动黄河流域生态保护和高质量发展的关键时期，要抓好重大任务贯彻落实，力争尽快见到新气象。

守住一条红线 “有始有终、锲而不舍 抓好黄河生态保护工作”

黄河三角洲，万千泥沙沉积带来的年轻土地，孕育着无限生机与希望。

600多种植物构成了我国沿海最大的新生湿地自然保护区，每年有超过600万只鸟类在此迁徙、越冬，40多种鱼类在此产卵繁殖……

在黄河入海口，习近平总书记沿木栈道步入湿地深处，实地察看这片动植物的乐园。

海风吹拂，芦花摇曳，几只鸿雁、斑头雁栖息在水

中小洲上，十分安详。

“我们这里是中国东方白鹤之乡、黑嘴鸥繁殖地，去年以来还新发现了火烈鸟、白鹈鹕、勺嘴鹬。”当地负责同志介绍，这些年通过退耕还湿、退养还滩，推进湿地修复，生态环境越来越好。

“到这里来的游客多吗？”总书记问。“最多的时候年游客量60万，我们限定了每天最大游客量。”

“要管理好，不能让湿地受到污染，也不能打猎、设网捕鸟。”他嘱咐当地负责同志，“要把保护黄河口湿地作为一项崇高事业，让生态文明理念在实现第二个百年奋斗目标新征程上发扬光大，为实现社会主义现代化增光添彩。”

在黄河三角洲生态监测中心大屏幕上，黄河口“水与鱼”的变化曲线折射了人与自然的和谐相处之道——近年来，黄河口水质明显改善并稳定在Ⅱ类；与此同时，鱼卵仔稚鱼密度从每立方米3.8个增加到了10.8个。

“你们的工作很有成效，说明党的十八大以来提出的生态文明理念入脑入心了，大家认识统一了，也行动起来。”习近平总书记欣慰地说，“黄河是我们的母亲河，保护是前提，要有始有终、锲而不舍抓好黄河生态保护工作。”

黄河流域最大的问题是生态脆弱，沿黄群众最强烈的追求是青山碧水、蓝天净土。

党的十八大以来，习近平总书记多次考察沿黄省区，每每谈及黄河，都会提到“保护”二字。他一再强调，沿黄河开发建设必须守住生态保护这条红线。

(下转第二版)

习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》德文版出版发行

新华社北京10月24日电 中共中央党史和文献研究院翻译的习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》一书德文版，近日由中央编译出版社出版发行。

习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》由中共中央党史和文献研究院编辑，收入习近平同志论述坚持推

动构建人类命运共同体的重要文稿85篇。该书德文版和此前出版的英文、法文、日文、俄文、阿文版，对于国外读者深入了解构建人类命运共同体理念，深刻理解习近平外交思想的丰富内涵和我国的外交方针政策等，具有重要意义。

坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路

——习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上重要讲话引发热烈反响

10月22日，习近平总书记在山东省济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话，在有关部门和沿黄河省区干部群众中引发热烈反响。大家表示，一定认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚决落实好黄河流域生态保护和高质量发展战略部署，坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路。

坚持正确政绩观，准确把握保护和发展关系

习近平总书记指出，要坚持正确政绩观，准确把握保护和发展关系。把大保护作为关键任务，通过打好环境问题整治、深度节水控水、生态保护修复攻坚战，明显改善流域生态面貌。沿黄河开发建设必须守住生态保护这条红线，必须严守资源特别是水资源开发利用上限，用强有力的约束提高发展质量效益。

“我们要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚决打好环境问题整治、深度节水控水、生态保护修复攻坚战。”生态环境部综合司副司长万军表示，要建立完善黄河流域生态环境分区管控体系，把生态环境底线要求落实到每个环境管控单元。

“总书记强调，上游产水区重在维护天然生态系统完整性，一体化保护高原高寒地区独有生态系统，有序实行休养生息制度。”三江源国家公园管理局副局长孙立军说，“我们将坚持生态优先，切实保护好三江源头，筑牢‘中华水塔’，确保一江清水向东流。”

四川是黄河上游重要的水源涵养地、补给地和国家重要湿地生态功能区。四川省生态环境厅厅长王波表示，一定认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，自觉增强“上游意识”、坚决担负“上游责任”，坚持生态优先、绿色发展，大力实施黄河流域生态保护和治理。

“总书记强调，要抓好上中游水土流失治理和荒漠化防治，推进流域综合治理。”黄河水土保持绥德治理监督局工程师刘思君说，“贯彻总书记重要讲话精神，我们将进一步统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，发挥好综合治理效益。”

“彭阳是水资源匮乏地区，我们必须进一步贯彻落实总书记重要讲话精神，精打细算用好水资源，从严从细管好水资源。”宁夏回族自治区彭阳县水务局副局长张志科表示，将注重运用创新思维和科技成果，持续增强节水动力和活力。

统筹发展和安全两件大事，提高风险防范和应对能力

习近平总书记指出，要统筹发展和安全两件大事，提高风险防范和应对能力。高度重视水安全风险，大力推动全社会节约用水。

要高度重视全球气候变化的复杂深刻影响，从安全角度积极应对，全面提高灾害防控水平，守护人民生命安全。

“总书记的重要讲话为我们做好黄河流域水旱灾害防御工作提供了根本遵循。”水利部水旱灾害防御司司长姚文广表示，我们将始终把水旱灾害防御职责扛在肩上，强化预报、预警、预演、预案工作，补齐灾害预警监测短板，不断完善黄河流域防洪工程体系，科学精细实施水工程调度，全面提高灾害防控水平，守护人民生命安全。

“贯彻落实总书记重要讲话精神，我们将进一步建立健全包括防洪安全、供水安全、生态保护等在内的黄河保护治理体系，持续提升保护治理能力。”山东黄河河务局副局长王银山表示，将坚持防洪工程措施与非工程措施并举，补齐防洪工程短板，持续加强防汛指挥调度能力、预案执行能力、科技支撑能力等方面建设，不断完善防洪安全体系。

针对今年7月中旬以来发生的几次洪涝灾害，河南省修武县进一步树立问题导向，正着力补齐基础设施短板。“我们将以总书记重要讲话精神为指引，加强城市防洪排涝体系建设，加大防灾减灾设施建设力度，严格保护城市生态空间、泄洪通道等，努力消除隐患风险。”修武县委书记申琳说。

提高战略思维能力，把系统观念贯穿到生态保护和高质量发展全过程

习近平总书记指出，要提高战略思维能力，把系统观念贯穿到生态保护和高质量发展全过程。把握好全局和局部关系，增强一盘棋意识，在重大问题上以全局利益为重。要把握好当前和长远的关系，放眼长远认真研究，克服急功近利、急于求成的思想。

“总书记强调‘加快构建国土空间保护利用新格局’，城市群和都市圈要集约高效发展，不能盲目扩张”，这为我们优化黄河流域国土空间开发保护格局、促进黄河流域生态保护和高质量发展提供了根本遵循。”自然资源部国土空间规划局局长张兵表示，将把绿色发展、集约高效等重要要求贯穿各级国土空间规划编制和实施管理全过程。

“贯彻落实总书记重要讲话精神，我们将把系统观念贯穿到生态保护和高质量发展全过程，善于算大账、算长远账、算整体账、算综合账，坚定不移走生态优先、绿色发展道路。”山东省东营市委书记李宽端表示。

甘肃省兰州市委常委、兰州新区党工委书记杨建忠说：“贯彻落实总书记重要讲话精神，我们将切实增强一盘棋意识，以功成不

必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当，一茬接着一茬干，为黄河流域生态保护和高质量发展作贡献。”

近年来，以三江源草原草甸湿地生态功能区屏障、祁连山冰川与水源涵养生态带、青海湖草原湿地生态带为骨架，青海初步形成“一屏两带”生态安全格局。青海省生态环境厅水生态环境处处长李旭东说：“我们将认真贯彻落实总书记重要讲话精神，进一步找准自身定位，坚决筑牢国家生态安全屏障，为青海和黄河中下游兄弟省区的高质量发展创造更多更好的生态空间。”

坚定走绿色低碳发展道路，推动流域经济高质量发展变革、效率变革、动力变革

习近平总书记指出，要坚定走绿色低碳发展道路，推动流域经济发展质量变革、效率变革、动力变革。从供需两端入手，落实好能耗双控措施，严格控制“两高”项目盲目上马，抓紧有序调整能源生产结构，淘汰碳排放量大的落后产能和生产工艺。要着力确保煤炭和电力供应稳定，保障好经济社会运行。

“贯彻落实总书记重要讲话精神，我们将抓紧有序调整能源生产结构，淘汰碳排放量大的落后产能和生产工艺，积极探索传统能源清洁化路径，持续推动传统能源模式向绿色低碳模式转变。”山西焦煤集团党委书记、董事长赵建泽说。

“总书记强调，要坚持创新创造，提高产业链创新协同水平。”中国石化集团公司总经理助理兼胜利石油管理局有限公司党委书记孔凡群说，“胜利油田将持续深化实施创新驱动战略，努力在保障国家能源安全、推进黄河流域生态保护和高质量发展中发挥更大作用。”

内蒙古自治区发改委主任龚明珠表示，内蒙古将加大力度遏制高耗能高排放项目发展，推进能源绿色低碳转型和供给结构调整。内蒙古自治区能源局局长王金豹说：“在立足当前稳定能源供应的基础上，我们实施新能源倍增行动，两至三年内将新增新能源装机5000万千瓦，努力为推进能源革命、稳定能源保供作出新的贡献。”

“总书记强调，要提高与沿海、沿江地区互联互通水平，推进新型基础设施建设，扩大有效投资。”宁夏西部云基地发展有限公司首席执行官官庄宁表示，“我们将积极开展与东部地区的合作，携手推进新型基础设施建设，增强算力服务和数据分析能力，着力培育新产业和新业态，搭建东西部互通桥梁，促进协同发展。”

(本报记者陈洪宇、胡健、孙秀艳、朱隼、王浩、王明峰、侯琳良、毕京津、张彬、翟钦奇、王锦涛、王梅、张丹华、刘峰)

中共中央国务院
关于完整准确全面贯彻
新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见



扫码阅读全文